"NMPUMEPU U SAOALN
Il neo
nornasme V un VI



Ilpumep 1: YxoIuKoO j€ TpaKia 3a MPOU3BOAUMa jeHe HupMe 1aTa PyHKIIU]OM:
Q=10-2p, OJIpeJINTE:
A. pyHKIIM]Y YKYITHOT TIPUXOJIa U B€HY BpeIHOCT 3a 10 jeauuuiia ayTmyra;
b. ¢pyHKIIM]y TpaHUYHOT TIPUX0JIa U BeHY BpeaHOCT 3a 10 jeaunuiia aytnyTa;
B. rpaduuku npeacraBute pyHKIM]€ TPAXKHE, TPAHUYHOT MIPUX0/Ia U YKYITHOT TPUXO/a;
I'. u3paduyHajTe KO€(PUIIMJCHT IEHOBHE €TACTUYHOCTH YKOJIUKO J€ 1ieHa 4; 2,5 u | auHap u ynopenure ca
BpeaHOIINY TPAaHUYHOT U YKYITHOT MPUXO/IA.

Resenje primera 1:

a) Inverzna funkcija traznje je: p=5-(1/2)Q;

Ukupan prihod je: TR=p-Q=5-Q-(1/2)Q?
Za Q=10, TR je: TR(10)=50-50=0;

b) Funkcija granicnog prihoda MR monopoliste ima dva puta veci nagib od inverzne funkcije
traznje. Inverzna funkcija traznje je: p=5-(1/2)Q , pa je nagib krive traznje -1/2. Dakle, tada je:
MR=5-Q

ZaQ=10, MRje:  MR(10)=5-10=-5:

V) Za dijagramsko predstavljanje funkcija potrebno je izracunati vrednosti funkcija, na bazi
ustanovljenih relacija:



Q 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
p 5 4,5 4 3,5 3 2,5 2 1,5 1 0,5 0
TR=p-Q 0 4,5 8 10,5 | 12 | 12,5 12 10,5 8 4,5

MR=5-Q 5 4 3 2 1 0 -1 -2 -3 -4 -5
|Ep|=-b-(p/Q) oo 9 4 7/3 6/4 1 2/3 3/7 1/4 1/9 0

Objasnjenje za izracunavanje Ep: Funkcija traznje je: Q=a-b-p, a u datom primeru: Q=10-2p, paje b=-2,api1 Qsu
u tabeli za svaku kolonu.
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g) Ako je cena p=4 nj, sledi da je Q=10-2-4=2:
Ep=-2:(4/2)=|-4|=4; MR=5-2=3 nj; TR=4-2=8 nj.

Uz cenu p=4, kriva traznje je cenovno elasti¢na (|Ep|=4), marginalni prihod je pozitivan, a ukupan
prihod raste.

Ako je cena p=2,5 nj, sledi da je Q=10-2-2,5=5:
Ep=-2:(2,5/5)=|-1|=1; MR=5-5=0 nj; TR=2,5-5=12,5 nj.

Uz cenu p=2,5, kriva traznje je jedini¢no cenovno elasti¢na (|Ep|=1), marginalni prihod je nula, a
ukupan prihod maksimalan (TR=12,5 nj).

Ako je cena p=1 nj, sledi da je Q=10-2-1=8:
Ep=-2:(1/8)=|-1/4|= 1/4; MR=5-8= -3 nj; TR=1-8=8 n;.

Uz cenu p=1, kriva traznje je cenovno neelasti¢na (|Ep|=1/4), marginalni prihod je negativan, a ukupan
prihod opada.



1.1: YKonMKo je Tpaxma 3a MpOou3BoAuMa jeIHe hupMe aara PyHKIM]OM:
Q=8-%p, OJIpEIUTE:
A. QyHKIIM]Y YKYITHOT NPHUXOAa U lb€HY BPEAHOCT 3a § JeIMHUIIA ayTIyTa;
b. pyHKIIM]y rpaHUYHOT NPHUXOAa U BbEHY BPEAHOCT 3a 8 JeAMHULIA ayTIyTa;
B. rpaduuku npeactaBute QyHKIH]E TPAKHE, TPAHUYHOT MPUX0Aa U YKYITHOT IIPUX0/Ia;

I'. u3pauyHajTe KOe(pUIMjECHT [ICHOBHE €JJaCTUYHOCTH YKOJIHUKO je 1ieHa 14; 8 u 4 quHapa u
YIOPEAUTE Ca BPEIHOIINY TPAaHUYHOT M YKYITHOT IIPUXO/IA.



1.2. YKOJMKO j€ Tpaxmba 3a Ipou3BoAUMa jeaHe pupme ara GyHKIH]OM:
Q=15-%p, OJIPEIINTE:
A. QyHKIIM]y YKYITHOT NIPUXO/a U lbeHY BPEIHOCT 3a 15 jequHuna ayTiyTa;
b. GyHKIIM]y rpaHUYHOT IIPUX0/ia U lbeHY BPEIHOCT 3a 15 jeiuHuIa ayTIyTa;
B. rpaduuku npeactaBute GyHKIM]E TPAKEHE, TPAHUYHOT NPUX0Ja U YKYITHOT ITPUXO0/Ia;

I'. u3payyHajTe KOSPUIMJECHT IIECHOBHE €1aCTUYHOCTH YKOJHKO je 1ieHa 40; 30 u 20 nuHapa u ynopeaure ca
BpeJIHOIIhy rpaHUYHOT ¥ YKYITHOT MPUXO/Ia.

1.3. YkoJIMKoO je Tpaxma 3a MPOoU3BOAMMA jeIHEe rpMe J1aTa PYHKIIN]OM:
Q=12 -2p, OHpPEIOUTE:
A. QyHKIIM]Y YKYITHOT NIPUXO0/a U lbeHY BPEIHOCT 3a 12 jeuHuIa ayTIyTa;
b. ¢pyHKIIM]y rpaHUYHOT TIPUXO/Ia U lbEHY BPEIHOCT 3a 12 jequHuna ayTIyTa;
B. rpaduuku npeactaBute GyHKIM]E TPAKHkHE, TPAHUYHOT MPUX0Ja U YKYITHOT IIPUX0/1a;

I'. u3payyHajTe KoePUIMJEHT IIEHOBHE €JIaCTUYHOCTH YKOJIUKO je 1leHa 5; 3 u 1 guHap u ynopeauTe ca
BpeIHOIIhy IpaHUYHOT M YKYITHOT MPHUXO/Ia.



1.4. YKoIuKO je Tpakmba 3a Npou3BoAUMA jeaHe pupme j1ata GyHKIIHA]OM:
Q=12 -4p, OJIpEAUTE:
A. QyHKIM]y YKYITHOT NIPUXO/a U lbeHY BPEAHOCT 3a 12 jequHuIa ayTIyTa;
b. pyHKIIM)y TpaHUYHOT MPUXOAa U BbEHY BPEAHOCT 3a 12 jenuHuIa ayTIyTa;
B. rpaduuku npeacraBute QyHKIH]E TPAKHE, TPAHUYHOT MPUX0Aa U YKYITHOT TIPUX0/Ia;

I'. u3pauyHajTe KOe(PHUIMJEHT IICHOBHE €J1aCTUYHOCTH YKOJIHMKO je 1ieHa 2,5; 1,5 u 0,5 nuHapa u ynopeaure
ca BpegHoINy IpaHUYHOT U YKYITHOT MPUXO/A.

1.5. YKoIIMKO j€ TpaXKma 3a IMIPOU3BoAMMA JeIHE (pupMe 1aTta (PYyHKIU]OM:
Q=20-p, OJIpEIUTE:
A. QyHKIM]y YKYITHOT NIpUX0/a U leHy BpeaHocT 3a 10 jenuHuna ayTmyra;
b. pyHKIIM)y rpaHUYHOT NPUXOAa U BbeHY BpeAHOCT 3a 10 jenuHuiia ayTnyTa;
B. rpaduuku npeacraBute QyHKIH]E TPAXKHE, TPAHUYHOT NMPUX0Aa U YKYITHOT IIPUX0/1a;

I'. u3pauyHajTe Koe(pUIMjeHT IIEHOBHE €JaCTUYHOCTH YKOJIUKO je 1ieHa 5; 10 u 15 nuHapa u ynopeaute ca
BpeaHOIINY IPaHUYHOT U YKYITHOT TTPUXO/a.



Ilpumep 2: Ha ocHOBY nojiataka y TaOenu:

A. u3pauyHajTe HejjocTajyhe BpeIHOCTH;

b. pyHK1Mje npeacTaBuTe AMjarpaMcku (Ha TOpHEM JIeNTy Jdjarpama npeacTaBuTe QyHKIM]e y MacH,
a Ha JIOWkEeM JIeJly (PYHKIIM]€ MO jeAUHUIIA MPOU3BOIA);

B. ogpeaute ayTiyT koju he 1oHeTH MakcuMaliaH npopuT pupme;

I'. onpenuTe 0 KAKBOM TPKUIITY C€ pajy (KOMIIETEHTHO UM MOHOIOJICKO) U 00jaCHUTE OJITOBOP.

Q P TR TC TVC TFC TII MR AC MC AVC
0 40 50
1 40 100
2 40 128
3 40 148
4 40 162
5 40 180
6 40 200
7 40 232
8 40 2172
9 40 315
10 40 360




Resenje primera 2:

a. Ako je TC=50 kada je Q=0, to su fiksni troskovi (TFC) 1 uz bilo koje Q su 50. Razlika do TC je TVC.
Ostale kolone izraCunati po formulama.

P TR TVC TFC ™ MR AC MC AVC
Q p-Q | TC | TC-TFC TR-TC | ATR/AQ | 1e/q | ate/aq | Tve/a
0 | 40 0 50 0 50 -50

1 |40 | 40 | 100 50 50 -60 40 100 50 50

2 | 40| 80 | 128 78 50 -48 40 64 28 39

3 | 40 | 120 | 148 98 50 -28 40 49,33 20 32,67

4 | a0 | 160 | 162 112 50 -2 40 40,5 14 28

5 | 40 | 200 | 180 130 50 20 40 36 18 26

6 | 40 | 240 | 200 150 50 40 40 33,33 20 25

7 | a0 | 280 | 232 182 50 48 40 33,14 32 26

8 | a0 | 320 | 272 222 50 48
9 | 40 | 360 | 315 265 50 45 40 35 43 29,44
10 | 40 | 400 [360 | 310 50 40 40 36 45 31
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c. Profit je maksimalan kada je ispunjen uslov: MC=MR=p. U primeru navedeni uslov je ispunjen uz autput od Q=8 jedinica proizvoda.

d. Rec¢ je 0 kompetitivhom trzistu, jer je cena autputa data i ne menja se sa promenom trazene koli¢ine, $to je odlika kompetitivnog trzista.



2.1. Ha ocHoBy noaraka y Ta0enu:
A. n3pauyHajTe HegocTajyhe BpeiHOCTH;

b. byHKUMje npeacTaBuTe AUjarpaMcKu (Ha TOPHEM JIeNTy Avjarpama MnpeacTaBuTe (GyHKIM]je Y MacH, a Ha JOHEeM
neny GyHKIHje Mo jeANHUIM TPOU3BOAA);

B. ogpeaute aytnyT Koju he qoHETH MakcUMaliaH npoPuT Gupme;
I'. onpenuTe 0 KAKBOM TP>KUIITY C€ pajau (KOMIIETEHTHO WX MOHOTIOJICKO) U 00JaCHUTE OJITOBOP.

Q p | TR | TC | TVC | TEC| TII | ME | AC | AMC | AVC
0 | 100 30
1 | 93 73
2 | 80 o0
3 | &3 03
4 | &0 110
3| 73 130
6 | 70 153
7| 63 190
g | &0 233
9 | 33 200
10 | 30 333

PAZNIJA: ovo trziSte je monopolsko, jer je cena promenljiva.



2.2. Ha ocHOBY nojaTaka y TaOenu:
A. m3pauyHajTe HegocTajyhe BpeHOCTH;

b. byHKLM]je peacTaBUTe AUjarpaMcKu (Ha TOpHEM JIeNTy Avjarpama mnpejactaBute GyHKIH]je Y MacH, a Ha JOWEM JeITy
(GyHKIM]€ MO jJeAUHULIM TTPOU3BO/IA);

B. onpeaute aytnyT Koju he qoHEeTH MakcuMalaH npogut Gupme;

I'. onpenuTe 0 KaKBOM TPKUIITY c€ pajau (KOMIIETEHTHO WJIM MOHOTIOJICKO) M 00jaCHUTE OJITOBOP.

34

Q| P [TR | TC | TVC | TEC | TII | MR | AC | AC | AVC
0 | 20 7
1 15 13
2 16 20
3 14 3
4 | 12 43
3 10 63
6 3 o0
7 6 120
3 4 1535
g 2 195
10] 0 240




2.3. Ha ocHOBy nojiataka y Tabenu:
A. u3pauyHajTe HegocTajyhe BpeqHOCTH;

b. dbyHK1Mje npeacTaBuTe AUjarpaMcKu (Ha TOpHEM JIeNy Aujarpama npejactaBute GyHKIHMje Y MacH, a Ha JOWEM JeITy
(yHKIM]€ MO jJeAUHULIM TTPOU3BOA);

B. ogpeaute aytnyT kKoju he qoHeTH MakcumalnaH npoput Gupme;

I'. ogpeauTe 0 KAaKBOM TPIXKUINITY C€ pajik (KOMIIETEHTHO MM MOHOIIOJICKO) U 00jaCHUTE OATOBOD.

Q P TR | TC [ TVC | TFC | TN | MR | AC MC | AVC
0 12 30
1 12 50
2 12 60
3 12 65
4 12 75
5 12 90
6 12 110
7 12 135
8 12 165
9 12 200
10 | 12 240




2.4. Ha ocHOBY mojiaTaka y Ta0enu:
A. u3pauyHajTe HenocTajyhe BpeqHOCTH;

b. pyHkuuje npencraBute aujarpaMcku (Ha ropwmeM Jely aujarpama npeacTaButTe PyHKIM]E Y MacH, a Ha JOHhEM JeTy
dyHKIMje TI0 jeAMHULINA POU3BO/IA);

B. ogpenure aytnyT koju he noHeTH MakcuMaad npout dpupme;

I'. ogpenuTe 0 KaKBOM TPXKHINTY c€ pajau (KOMIIETEHTHO UJIM MOHOIIOJICKO) M 00jaCHUTE OJITOBOP.
e

Q| P | TR | TC |TNVC | TEC | TII | MR | AC | AMC | AVC
0 | 100 40
1 00 53
2 80 [
3 70 06
1 | 60 126
5 50 162
6 | 40 204
7 | 30 2532
g | 20 312
G 10 378
10 ] O 146




2.5. Ha ocHOBy nojiataka y Tabenu:
A. u3pauyHajTe HegocTajyhe BpeqHOCTH;

b. dbyHK1Mje npeacTaBuTe AUjarpaMcKu (Ha TOpHEM JIeNy Aujarpama npejactaBute GyHKIHMje Y MacH, a Ha JOWEM JeITy
(yHKIM]€ MO jJeAUHULIM TTPOU3BOA);

B. ogpeaute aytnyT kKoju he qoHeTH MakcumalnaH npoput Gupme;

I'. ogpeauTe 0 KAaKBOM TPIXKUINITY C€ pajik (KOMIIETEHTHO MM MOHOIIOJICKO) U 00jaCHUTE OATOBOD.

fe
Q P TR | TC | TVC | TEC| TII | AMEK | AC AC | AVC
0 30 70
1 30 &0
2 30 100
3 30 150
4 20 170
3 30 220
G 30 280
7 30 35
= 30 4350
9 3 320
10 3 620




Ilpumep 3: YKOIUKO j€ Tpaxkma 3a MPOU3BOAUMA jeHe GUpME Y YCIOBMMA HECaBPIIEHE KOHKYPEHIIH]€E J1aTa
dbynkmujom: Q = 100 — 2p, a rpaHUYHU TPOIIKOBHU CYy KOHCTAaHTHU U u3HOce 10 HOBYAHUX jeTMHUIIA OJIPEAUTE:

a. HUBO ayTIyTa (KOJIW4YMHY) Koja he pupmu oMoryhutu ocTBapuBambe MaKCUMAJIHOT IPO(PUTA;
0. HUBO ayTnyTa (Konu4uuHy) Koja he pupmu oMoryhutu ocTBapruBame MaKCUMAIIHOT TIPUXOJIA;

B. rpapuuku mpeACTaBUTE PYHKIIN]E TPAXKILE, TPAHUYHOT MIPUX0JIa U TPAHUYHOT TPOIIIKA.

Resenje primera 3:

a. U uslovima nesavrSene konkurencije profit je maksimalan kada je ispunjen uslov: MR=MC. Funkcija marginalnog
prihoda MR ima dva puta veci nagib od inverzne funkcije traZnje.

Inverzna funkcija traznje je: p=50-(1/2)-Q
Funkcija grani¢nog proizvoda je: MR=50-Q . Grani¢ni trosak MC je dat: MC=10
U tacki optimuma je: MR=MC —50-Q=10 —Q=40

Firma ostvaruje maksimalan profit ako proizvodi Q=40 jedinica proizvoda.

b. Ukupan prihod je maksimalan kada je grani¢ni prihod jednak nuli: MR=0
50-Q=0 — Q=50
Ukupan prihod firme je maksimalan uz autput Q=50 jedinica proizvoda.
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3.1. YkoiuKo je Tpaxkma 3a Ipou3BoJMMa jeHe Gupme y yCIIoBUMa HECaBpIIEHEe KOHKYPEHIIU]jE AaTa
dbynkijom: Q = 300 - 5p, a rpaHUYHU TPOIIKOBU CY KOHCTAaHTHU U U3HOCE 40 HOBYAHMX jeMHMIIA
OJIpeuTe:

A. HuBO ayTnyTa (KoauduHy) koja he pupmu omoryhutn ocTBapruBame MaKCUMaTHOT TIPOQuTa,;
b. HuBO aytmyTa (komnuuHy) Koja he pupmu oMoryhutr ocTBaprBame MaKCHMATHOT MIPUXO0/a,;

B. rpaduuku npeacraBute GyHKIH]E TPAXKEE, TPAHUYHOT TPUX0/Ia U TPAHUYHOT TPOIIKA.

3.2. YKOJIHMKO j€ TpaKia 3a IPOU3BOJAUMA JeAHE pHUpME Y YCI0BUMA HECaBpIlIeHE KOHKYPEHIIH]e J1aTa
dynkujom: Q =200 — 0,2p, a rpaHMYHN TPOIIKOBU CY KOHCTAHTHU U M3HOCE 350 HOBUYAHUX JeAMHUIIA
OJIpeIUTE:.

A. HUBO ayThnyTa (KoauuuHy) Koja he pupmu omoryhutu octBaprBame MaKCUMAJIHOT MpoduTa,;
b. HuBO ayTnyTa (kommunHy) Koja he pupmu oMmoryhuTr ocTBaprBame MAaKCHMAITHOT IIPUXO0/a;

B. rpaduuku npeacraBute GyHKIH]E TPaKkbe, IPAHUYHOT PUX0/ia U TPAaHUYHOT TPOIIIKA.



3.3. YKOJIMKO j€ TpakKihba 3a MPOU3BOAMMA jeiHe (hUpMe y YCIIOBHMAa HECaBpIlIeHE KOHKYPEHIIU]je faTa (PyHKIIU]OM:
Q =300 - 0,5p, a rpaHUYHM TPOILIKOBHU Cy KOHCTAaHTHU U n3HOCce 400 HOBUAHMX jeIMHUIIA OJIPE/IUTE:

A. HUBO ayTnyTa (KoJM4YuHY) Koja he pupmu omoryhutu octBapuBame MaKCUMaJIHOT TpodUTa;
b. HuBO ayTnyTa (konu4uuHy) koja he pupmu oMoryhutu octBapruBame MaKCUMAJIHOT TIPUXO/IA;

B. rpaduuku npeacTraBute GyHKIM]E€ TPAKHE, TPAHUYHOT IIPUX0/1a U TPAHUYHOT TPOIIIKA.

3.4. YKOJMKO je TpaxKibha 3a MpOoU3BoJIUMa jeJiHe (UpMe Y YCIOBMMA HECABPIIICHE KOHKYPEHIIM]j€ AaTa (DYHKIIH]OM:
Q =280 — 4p, a rpaHUYHU TPOILIKOBH Cy KOHCTAaHTHU U n3HOCe 20 HOBYAHUX J€AMHUIIA OJIPEIUTE:

A. HUBO ayTnyTa (KoJM4YuHY) kKoja he pupmu omoryhutu octBapuBame MaKCUMaIHOT TpodUTa;
b. HHBO ayTiyTa (KoJM4KHY) Koja he dupmu omoryhutu ocTBapuBame MAaKCUMATHOT PUXOJIA;

B. rpaduuku npeactaBute GyHKIM]€ TPAXKE, TPAHUYHOT NPUX0JIa U TPAHUYHOT TPOIIIKA.

3.5. YKOJIMKO je TpaxKia 3a MPOoU3BoUMa jeJiHe (UpMe Y YCIOBHMAa HECABPIIICHE KOHKYPEHIIM]jE AaTa (DYyHKIIH]OM:
Q =150 - 7p, a rpaHUYHU TPOIIKOBHU Cy KOHCTAaHTHU U M3HOCE 10 HOBYAHMX J€AMHUIIA OJIPEUTE:

A. HUBO ayTiyTa (KOJU4KHY) Koja he dpupmu omoryhutu ocTBapruBame MaKCUMAITHOT TPOPUTA;
b. H1BO ayTiyTa (KoJMUMHY) Koja he hupmu omoryhutu octTBapuBame MAaKCUMATHOT MPUXOJIA;

B. rpaduuku npeactaBute (yHKIM]€ TPAXKbE, TPAHUYHOT NPUX0JIa U TPAHUYHOT TPOIIIKA.



Ilpumep 4: Ha ocHOBY MO3HATHX MOjiaTaka y TaOe/In u3padyHajTe HeJgocTajyhe BpeAHOCTH U OJIpEIUTE:
A. ayTnyT Koju he qoHeTH MakcumaiaH npoput GupMu;
b. na 1u je gara cutyanuja dhbupme oapKUBa Ha Ayrd pok? (00jacHUTE OATOBOD);
B. 0 KakBOM TPKHUIITY ce€ paau (KOMIIETEHTHO UM MOHOIIOJCKO) M 00jaCHUTE OJITOBOD.

Q| P |IR|IC ]| INC | TEC | TII]| MR | AC | MC | AVC
0 | 100 30
1 | 90 60
> | 80 70
3 | 70 20
1 | 60 o0
5 | 50 100
6 | 40 110
T | 3 120 | ]
g | 20 130
o | 10 140
10| © 150




ReSenje primera 4.

p TR TVC TFC ™ MR AC MC AVC
Q pQ | TC TC-TFC TR-TC | ATR/MQ | 1¢/q | aTc/aq | Tve/a
0 [ 100 | O 50 0 50 -50

1 | 9 | 9 | 60 10 50 30 90 60 10 10
2 | 80 | 160 | 70 20 50 90 70 35 10 10
3 | 70 | 210 | 80 30 50 130 50 26,67 10 10
4 | 60 | 240 | 90 40 50 150 30 22,5 10 10
5 | 50 | 250 | 100 50 50 150 10 20 10 10
6 | 40 | 240 | 110 60 50 130 -10 18,33 10 10
7 | 30 | 210 | 120 70 50 90 -30 17,14 10 10
8 | 20 | 160 | 130 80 50 30 -50 16,25 10 10
9 | 10 | 90 | 140 90 50 -50 -70 15,55 10 10
10 | O 0 | 150 100 50 -150 -90 15 10 10

a. Profit je maksimalan kada je MC=MR, a firma proizvodi Q=5 jedinica proizvoda.

b. Monopolska firma ostvaruje pozitivan ekonomski profit, a takva situacija je odrziva na dugi rok.

c. Trziste je monopolsko, jer se firma suocava sa opadaju¢om Krivom traznje (promenljive cene).




4.1: Ha ocHOBY IO3HATUX MojaTaka y Tabesn u3padyHajTe HeJlocTajyhe BpeTHOCTH U OJIpe/IUTE:
A. ayTnyT koju he 1oHeTH MakcuMasiaH poUT GUupMu;
b. na nu je nara cutyanuuja pupMe opKuBa Ha AyTU PoK? (00jaCHUTE OJITOBOP);
B. 0 KaKkBOM TP KMIITY c€ paju (KOMIIETEHTHO WJIM MOHOIIOJICKO) M 00JaCHUTE OJATOBOP.

Q P TR TC | TVC | TFC LIL MR | AC MC | AVC
0 38 30
1 36 50
2 34 70
3 32 90
4 30 110
5 28 130
6 26 150
7 24 170
8 22 190
9 20 210
10 | 18 230




4.2: Ha ocHOBY MO3HATHX IoAaTaka y TabeIu u3padyHajTe HeJlocTajyhe BpeIHOCTH U OJIpeIUTe:
A. ayTnyT koju he 1oHeTH MakcumanaH npout Gupmu;
b. na nu je nara cutyanuja hupme oap:KrUBa Ha Iyru pok? (00jacHUTE OATOBOD);
B. 0 KaKkBOM TP >KHUIITY c€ pajik (KOMIIETEHTHO MM MOHOIIOJICKO) U 00jaCHUTE OATOBOP.

Q P TR TC | TVC | TFC | TN MR | AC MC | AVC
0 50 30
1 45 55
2 40 80
3 35 105
4 30 130
5 25 155
6 20 180
7 15 205
8 10 230
9 255
10 0 280




4.3: Ha ocHOBY IO3HATUX MojjaTaka y Tabely u3padyHajTe HeocTajyhe BpeJHOCTU U OJIPEIUTE:

H

A. ayTnyT koju he 1oHeTH MakcCuMaJiaH poUT PUPMH;
b. 1a nu je gara curyanuja pupme oApKUBa HA TyTH POK? (00jaCHUTE OJITOBOD);

B. 0 KakBOM TP KHUIITY € paau (KOMIETEHTHO UM MOHOIIOJCKO) U 00JaCHUTE OATrOBOP.

W] F TR | TC | ITVWC | TFC | T MH [ AC MC | AVC
U v 100
] 38 115
2 35 130
3 34 145
4 32 160
B 30 175
& 20 150
7 26 205
g 24 220
2] 22 235
10| 20 250




4.4: Ha ocHOBY IO3HATHX MOjaTaka y Tadeiau u3padyHajTe HeocTajyhe BpeTHOCTH U OApEeauTe:
A. aytnyT koju he 1oHeTH MakcuMaliad npoput hupmu;
b. na nu je nara curyaiuja pupme oapKUBa Ha IyTU pok? (00jacCHUTE OJITOBODP);
B. 0 KakBOM TpXKHUIITY c€ paau (KOMIIETEHTHO WM MOHOTIOJCKO) U 00jaCHUTE OJTOBOP.

Q| P | TR | TC |TVC | TFEC| TII | MR | AC | MC | AVC
U 1 30
1 12 45
2 12 65
3 12 00
4 12 120
5 12 155
5 12 195
7 12 240
g 12 2090
g 12 345
10| 12 405




4.5: Ha ocHOBY IO3HATHX IojaTaka y Taben u3padyHajTe HeJocTajyhe BpeIHOCTH U OJIpE/IUTE:
A. ayTnyT koju he 1oHeTH MakcumanaH npout Gupmu;
b. na nu je mara cutyanuja dupme oapKUBa Ha IyTrH pok? (00jacHUTE OATOBOD);
B. 0 KaKBOM TP KHUIITY c€ paau (KOMIIETEHTHO MM MOHOIIOJICKO) M 00jaCHUTE OJTOBOP.

Q| P |TR | TC | IVC | TEC | TII | ME | AC | MC | AVC
0 | 40 70
T | 40 30
7 | 40 55
3 | 40 115
¥ | 40 140
5 | 40 170
5 | 40 208
7 | 40 745
5 | 40 230
T | 20 340
10 | 40 386




NCIIUTHHU 3AJAIIU



Zadatak 8: Funkcija traznje je Qp=10-p, a funkcija troskova TC=0,5-Q?+Q+7,5. Odrediti ravnotezu
monopola.

Resenje zadatka 8.
U ravnotezi: MC=MR. Potrebno je odrediti MR i MC.
Inverzna funkcija traznje: p=10-Q
TR=Q'p= Q(10-Q)=10-Q-Q?
MR =TR’=10-2-Q
MC =TC’= Q+1
U ravnotezi: MC=MR; Ravnotezna koliCina je: Q = 3; Ravnotezna cena je: p="7
TR=Qp=37= 21
TC =0,5-Q*+Q+7,5=0,5-3%+3+7,5=15
Profit je TII = TR-TC=6
Ravnoteza monopoliste je pri obimu proizvodnje od 3 komada 1 pri ceni proizvoda od 7 nj.

Ostvareni profit u ravnoteZi je 6 nj.



Zadatak 9: Data je inverzna funkcija traznje za proizvodom monopoliste: p = 100 — 2-Q, i ukupnih troskova
proizvodnje: TC =10+ 2-Q.

a. Odrediti koli¢inu i cenu pri kojoj monopolista maksimizira profit;

b. Izracunati iznos maksimalnog profita.

Resenje zadatka 9:
a. Inverzna funkcija traznje glasi: p = 100 — 2-Q
TR=p-Q=(100-2:Q)-Q=100-Q-2-Q?
MR=TR’=100-4-Q
TC=10+2-Q, pasledidaje: MC=TC’=2
Uslov maksimizacije profita u monopolu je MC=MR, pa sledi: 2=100-4-Q odakle je: Q=24,5.
Posto je: p = 100 — 2-Q=100-2 -24,5=51
Odgovor: Profit monopoliste je maksimalan ako proizvodi 24,5 jedinica proizvoda i prodaje po ceni 51nj

b. TII=TR-TC=1.249,5-59=1.190,5
TR=p-Q=51-24,5=1.249,5
TC=10+2-24,5=59

Odgovor: Maksimalan profit monopoliste iznosi 1.190,5 nj.



Zadatak 12: Na dijagramu su funkcija trzZisne traznje | marginalnog troska jedne grane:

A. Na bazi dijagrama odrediti ravnotezni autput i cenu, ako e
500 -
je re¢ o kompetitivnhom trzistu.

B. Odrediti ponudu i cenu ovog dobra ako je grana savrseno
monopolisana. v
C. Odrediti visak u korist potrosaca u obe trziSne strukture.
D Odrediti gubitak blagostanja zbog monopola i obeleziti

na dijagramu.

300

E. Koji deo gubitka blagostanja snose proizvodaci, a G
koj1 potrosaci.
F. Odrediti promenu viska u korist potrosaca zbog promene = |
trziSne strukture.

G. Koji deo viska u korist potrosaca realizuje monopolista.

100 200 300 400 500



P A

500
ResSenje 12:

400

\\‘\O

D

100 Qm 200 QC 300 400 500 Q

a. Ako je trziste kompetitivno, ravnotezna kolicina je Qc, a ravnotezna cena pc.

b. Ako je trziSte monopolsko, ravnotezna koli¢ina je Qm, a ravnotezna cena p,,

c. Potrosacev visak na kompetitivhom trzistu je povrSina iznad cene pc i ispod krive traznje: A+B+C
PotroSacev visak u monopolu je povrsina iznad monopolske cene p,, 1 ispod krive traznje: A

d. Gubitak blagostanja (gubitak za drustvo) su povrSine C 1 D.

¢. Gubitak koji snose proizvodaci je povrSina D, a gubitak koji snose potroSaci su povrSina B 1 C.

f. PotrosaCev viSak je umanjen za povrSinu B 1 C.

g. Deo potrosacevog viska koji realizuje monopolista odgovara povrSini B



Zadatak 14: Dijagram prezentuje funkcije TR i TC monopoliste: ol
a. DefiniSite autput za maksimizaciju profita monopoliste.

b. Nacrtajte odgovarajucu funkciju ukupnog profita i oznacite
autput koji daje maksimalan profit.

Resenje 14:

a. Autput za maksimizaciju profita je Q,.

b. Funkcija ukupnog profita je TII. Firma ostvaruje
profit u intervalu proizvodnje izmedu Q, i Q,, a
profit je maksimalan ako proizvodi Q,,.




Zadatak 15: Na dijagramu su funkcije MC, AC i AVC monopoliste i trziSna kriva traznje monopoliste.
Oznacite deo fiksnih troskova TFC koji se moze pokriti.

A
P

Resenje zadatka 15

Monopolista proizvodi Q,, koli¢inu proizvoda (tacka preseka MC i MR). 1z krive
traznje, toj koli¢ini odgovara cena p,, .

TroSak po komadu AC tada je veci od cene p,, po kojoj moze prodati proizvod.
Rastojanje izmedu krive AC 1 AVC predatvlja fiksni trosak po komadu AFC. Ako se

Nepokriveni deo
fiksnih troskova

0 O AFC pomnoZi sa Q,,, dobija se TFC (povrSina oba Cetvorougla). _
m \\ Pokriveni deo Deo fiksnog troSka po k(_)_madu je pokriven cenom. To je rastojanje izmedu p,, 1 AVC,
\ fiksnih trogkova a pomnozeno sa Q., dobija se pokriveni deo fiksnog troska (donji Cetvorougao).
AVC 7A Ukupni trosak po komadu AC je veéi od cene pm. Ta razlika predstavlja nepokriveni
— 2, \ deo fiksnog troska po komadu, a pomnozen sa Qm predstavlja nepokriveni fiksni
Q P g trosak.
m



Zadatak 24: Inverzna funkcija traznje jedne grane je: p=40-Q. Funkcija ukupnih troskova je: TC=25- Q.
a. Koliki je ravnotezni autput i cena u slucaju monopola?
0. Uz koji autput ¢e nestati ekonomski profit?

Resenje zadatka 24:

Inverzna funkcija trziSne traZznje je: p=40-Q.

Funkcija trziSne traznje: Q=40-p.

Funkcija marginalnog prihoda monopoliste: MR, ,,=40-2-Q.
(ima dva puta veci nagib od inverzne funkcije traznje)

Funkcija ukupnih troskova: TC=25-Q.

Funkcija MC je prvi izvod funkcije TC: MC=25.

a. U uslovima monopola, uz date pretpostavke, output za maksimizaciju profita je Q. I cena p,.,,- Ravnoteza
je odredena tackom E, gde je MC=MR, odnosno:

MR=40-2-Q=MC=25, pa je Q.. =7,D, a cena je p,,,,=32,5 (iz relacije: p=40-Q).

b. Ekonomski profit monopoliste nestaje kada je MC=p (uslov ravnoteze na kompetitivnom trzistu), uz cenu
P,=25 I na nivou autputa Q, =15 (iz relacije Q=40-p).

MC=p —25=40-Q, pa sledi da je Q=15. Posto je p=40-Q, sledi da je p=25
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Zadatak 4: Jedini varijabilni input firme je input a. Firma posluje u uslovima savrSene
konkurencije i na trziStu inputa i na trziStu outputa. Cena inputa je p, =12 nj, a cena autputa je
Py =2 nj. Odnos razlicite koli¢ine inputa i proizvedene koli¢ine autputa dat je u tabeli:

@ [ 3] 4] 5[ 6] 7185
q | 10 | 24| 36 | 46 | 34 | 60 | 64

a. [zraCunati i pokazati u tabeli MP, I MRP, ;

b. Dijagramski predstaviti krivu ponude inputa S, 1 individualne traZnje inputa d, i odrediti
koliko ¢e inputa a preduzece zaposliti u cilju maksimizacije profita.



Resenje zadatka 4:

a)
Kolicina Kolic¢ina Granicni fizicki | Cena inputa Cena MRP_= VMP,
inputa autputa proizvod P, autputa MP,* p,
d, q inputa MPg MRg =P
3 10 - 12 2 -
4 24 14 12 2 28
5 36 12 12 2 24
6 46 10 12 2 20
7 54 8 12 2 16
8 60 6 12 2 12
9 64 4 12 2 8

Input a je jedini varijabilni input, pa prihod granicnog proizvoda inputa a dobijamo kao:
MRP, = MP, -MR,,
Trziste autputa je trziste savrSene konkurencije, pa vazi MR, = p,.
To znati da je vrednost granicnog proizvoda inputa a jednaka: VMP, = MP,-p, i jednako MRP,.

Prva i sesta kolona tabele predstavljaju individualnu krivu traZnje inputa d, preduzeca, a prva i cetvrta
kolona su kriva ponude inputa S, sa kojom se preduzeca susrecu.



p,, MRP,

; ; ; ; >
1 2 3 4 5 6 7 9 kolicina
a, inputa a

Kriva traznje firme za inputom a data je krivom MRP,, tj. VMP,. Ako je cilj firme maksimizacija
profita, firma zaposljava dodatne jedinice inputa a sve dok je MRP, >p, i dok ne dostigne MRP_ = p..
To znaci da ¢e firma zaposliti 8 jedinica inputa a, gde je tacka preseka krive S, i d, (tacka E).



Zadatak 7: Firma posluje u uslovima kompetitivnog trzista inputa i autputa. U tabeli su date razlicite koli¢ine
autputa koji firma proizvodi zavisno od broja zaposlenih radnika:

L 0 ] ! 6 3 10 12 14
q 0 | 200 | 300 | 700 | 800 | 830 | 8§74 | 830

TrziSna cena autputa je p,=20 din/kom. Cena inputa rada je p, =500 i fiksni troskovi su TFC=10.000.
Odrediti optimalnu kolicinu primenjenog rada, autput firme i maksimalni profit.



ReSenje zadatka 7: - 9 il MRP, MFC,
0 0 - - ]
2 200 100 2.000 500
4 500 150 3.000 500
6 700 100 2.000 500
8 800 50 1.000 500
10 850 25 500 500
12 874 12 240 500
14 850 -12 -240 500

- Marginalni fizi¢ki proizvod rada MP_ je promena autputa pri jedini¢noj promeni inputa i izracunava se po obrascu:
MP,=Aq/AL
(na primer: (200-0)/(2-0)=100; (500-200)/(4-2)=150; (700-500)/(6-4)=100...)

- Prihod marginalnog proizvoda rada MRP, predstavlja promenu ukupnog prihoda, a na kompetitivhom trzistu se izracunava
kao proizvod marginalnog proizvoda rada MP, i cene autputa p,: MRP =MP, - p,

(na primer: 100-20=2.000; 150-20=3.000...)

- Marginalni trofak rada MFC, predstavlja dodatmi trosak varijabilnog faktora proizvodnje, tj. promenu troskova pri jedini¢noj
promeni inputa: MFC —ATC/AL Sto je jednako ceni rada p, =500.

Upotreba inputa je optimalna uz uslov: MFC, = MRP_, §to znaci da je optimalna kolicina rada 1L.=10, a tada je autput g=850.
Realizovani profit firme je: TII=TR-TC=p,-q - (p_-L+TFC)=20-850-(500-10+10.000)=2.000



